

喜迎二十大

“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”

——在推进“四个伟大”的进程中践行习近平经济思想

本报记者 季为民 屈丽丽 索寒雪 杜丽娟 夏晨翔 谭志娟 王登海 曲忠芳 李正豪 李立 颜世龙 杨井鑫 孟庆伟

2017年12月18日，中央经济工作会议第一次提出“习近平新时代中国特色社会主义思想”，第一次明确了“一个新发展理念”和“七个坚持”的理论框架；

2022年2月16日，习近平经济思想研究中心在《人民日报》刊文，从十二个方面阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵；

2022年6月，由中共中央宣传部、国家发展和改革委员会组织编写的《习近平经济思想学习纲要》出版，将习近平经济思想基本内容梳理归纳为十三个方面。

伟大时代孕育伟大理论，伟大理论引领伟大实践。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾发生新变化，世界百年未有之大变局加速演变。面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局，不断探索社会主义经济发展道路，不断探索马克思主义政治经济学在当代中国和二十一世纪世界的发展，不断追求我国经济高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的成功道路，根据中国实际创造性地提出一系列新理念新思想新战略，指导我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革，在实践中形成和发展了习近平经济思想。

这一重要思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为新时代做好经济工作提供了根本遵循和行动指南。

在习近平经济思想指引下，在过去的十年间我们战胜了各种困难挑战，经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革。2012年以来，我国经济增长达年均6.5%，连续多年位居世界主要经济体前列，成为世界经济增长的主要贡献国；经济总量从2012年的53.9万亿元提升到2021年的114.4万亿元，占世界经济的比重从11.4%提升到18%以上，成为



中国共产党第二十次全国代表大会于2022年10月16日在北京召开。

视觉中国/图

世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国。现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，基本建成世界上规模最大的社会保障体系，全面建成小康社会，国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

习近平经济思想有三个方面的实践来源：一是习近平总书记不凡的个人经历和丰富的从政经验，长期的基层历练为习近平经济思想注入了治国理政的经世智慧；二是新中国成立以来特别是改革开放以来社会主义建设的重大举措和成功经验，中国特色社会主义理论成果为习近平经济思想确立了传承发展的方向体系；三是党的十八大以来中国特色社会主义经济建设的伟大实践和辉煌成就，新时

代的经济社会发展实践为习近平经济思想深刻回答时代之问、人民之问、历史之问铸就了开拓创新的实践基础。这一思想以其广阔的时代背景、深厚的理论渊源和坚实的实践基础，充分体现了理论与实践相结合、认识论和方法论相统一的鲜明特点，以其科学性、人民性、时代性、实践性、开放性的丰富内涵，擘画了新时代中国经济蓬勃发展的新蓝图。

习近平经济思想体系严整、

逻辑严密、内涵丰富、博大精深。这一重要思想的基本内容主要体现在十三个方面：加强党对经济工作的全面领导是我国经济发展的根本保证；坚持以人民为中心的发展思想是我国经济发展的根本立场；进入新发展阶段是我国经济发展的历史方位；坚持新发展理念是我国经济发展的指导原则；构建新发展格局是我国经济发展的路径选择；推动高质量发展是我国经济发

展的鲜明主题；坚持和完善社会主义基本经济制度是我国经济发展的制度基础；部署实施国家重大发展战略是我国经济发展的战略举措；坚持创新驱动发展是我国经济发展的第一动力；大力发展制造业和实体经济是我国经济发展的主要着力点；坚定不移全面扩大开放是我国经济发展的重要法宝；统筹发展和安全是我国经济发展的重要保障；坚持正确工作策略和方法是做好经济工作的方法论。

这十三个方面也是践行好习近平经济思想的关键所在，本篇报道也正是围绕这十三个方面的基本内容展开的，我们将从生动的中国特色社会主义经济发展的实践中验证和发现习近平经济思想的实践力量。

正如习近平总书记所强调：“中国特色社会主义政治经济学只能在实践中丰富和发展，又要经受实践的检验，进而指导实践。”习近平经济思想坚持用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，深刻回答了马克思主义经典作家没有讲过、我们的前人从未遇到过、西方经济理论无法解决的许多重大和现实问题。这一重要思想来自实践、指导实践，聚焦发展不平衡不充分的深层次矛盾，聚焦国际环境深刻复杂变化和国内经济运行面临的风险挑战，破解发展难题、增强发展动力、厚植发展优势、推动我国经济高质量发展，在不断解决中国的实际问题过程中焕发出强大的生命力。

当前，在风云变幻、充满极大不确定性的世界经济大潮中，我们更需要正确认识和把握新发展阶段的重大理论和实践问题，切实把习近平经济思想贯彻落实到新时代经济发展实践全过程各领域，提炼总结经济社会发展规律，把这一伟大思想的真理力量转化为推动高质量发展的充沛动能，妥善防范化解重大风险挑战，推动中国经济在更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路上行稳致远，推动中国经济航船驶向更加光明的未来。

全面领导 领航定向

——加强党对经济工作的全面领导是我国经济发展的根本保证

2013年12月10日，习近平总书记在中央经济工作会议上指出：“党是总揽全局、协调各方的，经济工作是中心工作，党的领导当然要在中心工作中得到充分体现，抓住了中心工作这个牛鼻子，其他工作就可以更好展开。”

时隔不到两年，2015年10月29日，在党的十八届五中全会第二次全体会议上，习近平总书记再次指出：“能不能驾驭好世界第二大经济体，能不能保持经济社会持续健康发展，从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

2021年11月11日，党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》）总结的十条历史经验中，坚持党的领导居于首位。

《决议》指出：“中国共产党是领导我们事业的核心力量。中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取

得今天的伟大成就，最根本的是有中国共产党的坚强领导。”事实证明，党的领导是我国经济取得历史性成就的根本前提，是国家民族兴旺发达的根本所在，是全国各族人民幸福安康的根本所在。

同时，以习近平同志为核心的党中央深刻总结并充分运用我国经济发展的成功经验，从实际出发，提出一系列新思想新战略，孕育形成了习近平经济思想。

对于“党的领导要在经济工作中得到充分体现”的必要性及其重要意义，中国社会科学院工业经济研究所党委书记、副所长曲永义认为可以从以下几个方面进行理解：首先，经济建设是党的中心工作，经济工作必须依靠党中央把握方向、统揽全局，必须维护党中央权威和集中统一领导。其次，必须坚持和完善党领导经济工作的体制机制，为推动各方面共同做好经济工作提供保证。

“当然，党对经济工作的领导

并不是包办一切，而是要管大事、议大事，做好经济领域重大工作的顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进、督促落实，发挥把方向、管大局、保落实作用。当前，特别要立足于应对国际国内经济形势变化，把领导经济工作的重心转到加快构建新发展格局、推动经济实现高质量发展上来。”曲永义说。

在2019年10月28日召开的党的十九届四中全会上，习近平总书记指出，“要在推进国家治理体系和治理能力现代化上多下功夫，切实把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能。”2019年12月10日，中央经济工作会议召开。两次会议的精神都强调了要把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。其中的关键工作之一，就是要把坚持党领导经济工作的制度优势转化为治理效能，决胜全面建成小康社会，开启建设社会主义现代化国家的新征程。

党的十八大以来，我国经济社会发展取得的一系列重大成就，都是党领导经济工作的制度优势转化为治理效能的实践发展结晶。在这方面，脱贫攻坚的全面胜利是党对经济工作全面领导作用的典型例证。

党的十八大以来，始终坚持党中央对脱贫攻坚的集中统一领导，把脱贫攻坚纳入“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局，统筹谋划，强力推进。党动员全社会共同参与脱贫攻坚工作，充分发挥政府在脱贫攻坚中的主体和主导作用，着力构建起政府、市场、社会协同推进的“大扶贫”格局。

在扶贫工作推进过程中，中央财政安排专项扶贫资金做好工作支撑。在定点帮扶方面，党统筹加大专项扶贫和行业扶贫的力度，包括东西部扶贫协作、中央国家机关定点帮扶、军队扶贫、民营企业扶贫、社会组织扶贫、公民个人扶贫的中国特色社会扶贫体系

不断丰富发展。政府主导为社会扶贫奠定了基础，广泛动员为社会扶贫提供了动力，各类主体发挥自身优势，提升了社会扶贫的实效。

面对当前国内外复杂的经济形势，更要在习近平经济思想的科学指引下，切实把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能，从系统论出发优化治理方式，协调不同部门、不同政策在国家经济治理体系中的定位和功能，加强全局观念，防止顾此失彼，在多重目标中寻求动态平衡，在高质量发展中实现系统优化。

在2020年的中央经济工作会议上，习近平总书记强调，要深化对我国经济发展规律的认识，提高领导我国经济发展能力和水平。面对经济发展的新形势新任务，党领导经济工作的观念、体制、方式方法也要与时俱进。

习近平总书记指出，“要加强党对经济工作的全面领导，就要不断提高贯彻新发展理念、构

建新发展格局能力和水平。要增强政治意识，提高政治站位，对国之大者心中有数。要重视从讲政治的高度做经济工作，善于用政治眼光观察和分析经济社会问题，真抓实干把党中央决策部署贯彻到经济工作各方面。”

面对新一轮科技革命和产业变革的蓬勃发展，各级领导干部要围绕经济社会发展重大问题加强学习和调研，提高把握和运用市场经济规律、自然规律、社会发展规律的能力，增强全球思维、战略思维能力。既要战略高度出发，也要结合经济工作需要来学习，了解新产业、新业态、新模式的最新发展，掌握科学的经济分析方法，认识经济运动过程，把握经济社会发展规律，提高驾驭社会主义市场经济能力，更好地回答我国经济发展的理论和实践问题。